

书写温暖答卷，开启残疾人事业高质量发展新征程

——江门市残疾人事业五年发展综述



一年一个台阶，五年一次跨越。2月23日，江门市残疾人联合会第八次代表大会召开在即，将擘画新起点上我市残疾人事业发展的宏伟蓝图。

回顾往昔，继续开来。过去五年，江门市残联以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在市委、市政府的坚强领导下，主动担当、精准发力，残疾人公共服务和社会保障覆盖面不断扩大，残疾人合法权益得到充分维护，残疾人社会参与明显增

强，扶残助残社会氛围更加浓厚，残疾人事业与经济社会协调发展，全市7.2万残疾人在江门市建设中的幸福指数不断提升，获得感、幸福感和安全感不断提升。

立足新起点，江门市残联将扎实推进残疾人多层次社会保障制度和残疾人康复服务体系，提升残疾人教育水平，助推残疾人就业创业增收，维护残疾人合法权益，推进残疾人文体事业发展，深化残联组织改革，加速推进残疾人事业现代化，奋力谱写侨都残疾人事业高质量发展新篇章。

文/图 朱磊磊 吴倩文

感恩奋进 助力梦想起飞 绽放生命精彩

悦耳动听的歌声、声情并茂的朗诵……在江门市残疾人朗诵合唱音乐会上，演出人员倾情奉献带来了一场温暖的音乐会。舞台上的他们是多么自信和自强，绽放着不一样的精彩。

阿婷是市残联爱咏合唱团的成员，因为热爱唱歌，她坚持多年参加合唱团的排练，唱歌技巧也在不断提升，跟随合唱团参加过市级、省级比赛，收获不少奖项。她说：“别看我们身患残疾，但一点也不影响我们唱出残疾人的最强音。”

残疾人在文艺舞台绽放精彩的同时，喜讯也不断从国际国内重大体育赛事赛场上传来：2021年，我市残奥运动员在第16届东京残奥会上共获2金1银1铜，在2019年第十届、2021年第十一届全国残运会共获12金14银3铜。“残联的培养、鼓励和支持，是我坚守17年自行车项目训练的动力。”这残奥会双冠王陈建新发自内心的感慨。

广大残疾人自尊、自信、自强、自立，用汗水浇灌梦想、用奋斗回馈社会、用行动感召他人，书写了感恩奋进的精彩人生，这与我市共融共建共享的社会氛围进一步优化是分不开的。我市通过举办“残疾人文化节”、“社区康园中心展能活动”、“彩虹微跑”、残疾人事业美术书法摄影作品联展、残疾人朗诵合唱音乐会、建立省、市、区三级乒乓球训练基地和28个全民助残健身示范点，为残疾人展示才华、绽放精彩搭建广阔舞台。

肩负使命 奋勇前行 未来可期

启航新征程，建功新时代。党的二十大报告提出“要完善残疾人保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展”，为新征程残疾人事业发展指明了前进方向，提供了根本遵循。今后5年，江门市残联将深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，按照党中央关于残疾人工作的决策部署，进一步完善工作机制、健全残疾人社会保障制度和关爱服务体系，强化残疾人事业的创新驱动、法治保障和风险防范，推动全市残疾人事业高质量发展。

在提高残疾人基本民生保障水平方面，将进一步健全分层分类的社会救助体系，将符合条件的残疾人和残疾人家庭纳入社会救助范围；完善残疾人社会福利优待政策，深化特殊困难残疾人家庭专项帮扶；提高残疾人托养和照护服务质量，积极探索建立残疾人托养照护服务与养老服务等相关工作的衔接机制。

在完善残疾人就业创业支持体系建设方面，将深入推进“人才倍增”工程，创新完善残疾人就业服务机构建设，推进智慧助残、智慧就业服务进程，形成“30分钟”残疾人就业服务圈，切实维护和保障残疾人劳动权益等。

在提升残疾人关爱服务体系方面，将进一步完善0-6岁残疾儿童康复基础设施和服务网络，加大对困难家庭残疾学生扶助；持续实施残疾人体育健身计划，不断提升残疾人增强体质、健康生活需求；建立常态化扶残助残机制，发挥“江门市慈善会残疾人公益基金”作用，争取社会各界的支持；加强与湾区城市残疾人事业交流合作，残疾人社会福利和慈善事业合作，进一步深化区域一体化助残服务新模式。

在保障残疾人平等权利与合法权益方面，将推动残疾人权益保障法规体系建设和普法宣传，将无障碍设施纳入城市精细化管理内容，提升无障碍设施建设管理水平。

在深入推进残疾人事业均衡发展方面，着力提升农村残疾人服务水平，重点推进蓬江区特殊儿童康复教育中心二期建设项目、江海区残疾人综合服务中心等“十四五”残疾人公共服务重大项目建设；完善直接联系服务残疾人机制，扩大残联工作的有效覆盖面；坚持人才引领驱动，加快培养残疾人康复、教育、就业、托养照护、文化体育、社会工作等专业队伍。

蓝图已绘，未来可期。江门市残联党组书记、理事长叶芳华表示：“我们将以这次换届为契机，牢牢把握新时代残疾人事业高质量发展的总基调，深入实施《“十四五”残疾人保障和发展规划》，切实把党和政府各项助残惠残政策措施落实到残疾人身上，履行好‘代表、服务、管理’的职能，真情守护全市残疾人的美好期盼，为江门市奋力打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区、在高质量发展新征程中走在前列作出残联应有的贡献。”

共建共享 全市残疾人事业发展“一盘棋”

走在江门街头可以发现，城市盲道、爱心车位、无障碍卫生间……一个个看似微小的改变，不仅方便了残疾人的日常生活，也彰显了社会文明的进步、城市发展的温度。

江门市、市政府始终把发展残疾人事业作为改善民生福祉、建设现代化新侨都的重要内容纳入经济社会发展总体规划和市委、市政府重要议事日程。各级政府将残疾人民生项目和残疾人事业重点工作列入政府督办项目，将残疾人事业发展资金列入年度财政预算安排。2018年以来，全市安排残疾人事业专项资金近5亿元。

市政府残工委各成员单位和社会各界发挥各自职能优势，倾力为残疾人办实事解难事，推动完善普惠加特惠的各项扶残助残优

惠政策，保障了残疾人事业的健康持续发展。

残疾人作为特殊困难群体，需要社会各界格外关心、格外关注。市残联联动市委组织部、直属机关工委开展“党建引领 志愿助残”残疾人关爱活动，推动全市机关、企事业单位、社会团体结对“困中之困”残疾人家庭；结合基层网格管理，建立常态化走访、动态摸底需求、对接政策帮扶等长效关爱机制。

疫情期间，106家残疾人康复机构被纳入“八大特殊机构”，加强疫情防控工作。全市各级残联扛起“管行业就是管疫情防控”的责任，克服残联人手少、残疾人身体情况特殊、机构软硬件条件先天不足等困难，加强对残疾人服务机构常态化管理和监督检查，组织核酸检测，动员疫苗接种，确保防疫和服务

“两不误”；动员爱心企业、社会组织和爱心人士积极捐赠善款，在疫情紧张和今年初防控措施转段后，前后两次共向6000多户独居、一户多残或一户全残等特殊困难残疾人家庭和残疾人服务机构捐赠防疫物资和生活物资，共同守护残疾人的身体健康和生命安全。

残疾人事业是爱的事业。五年来，江门聚焦残疾人的民生保障问题，用心用情用力，持续完善残疾人关爱服务体系，扎实做好残疾人补贴资助、就业援助、教育帮扶等各项工作，推动我市残疾人事业全面发展，汇聚造就了浓厚的扶残助残社会氛围，让广大残疾群体在经济社会发展中感知到了实实在在的幸福，体验到了真切切切的美好。

政策兜底 兜住残疾人生活的信心

岑奕浩家中一户多残，三弟肢体四级残疾，四弟精神一级残疾。在了解情况后，有关部门向其伸出了援手。

“民政和残联派人为我四弟修建了冲凉房，安装了防盗网。残联干部跟我四弟结对多年，有什么困难，残联和社区‘双百社工’都尽力帮忙解决，家里的洗衣机、小家电都是他们自己或者发动爱心机构送来的。”提起四弟如今的生活，49年来不离不弃照顾多位残疾人家人而荣获“中国好人”的岑奕浩感慨不已。

岑奕浩的四弟阿光是精神残疾人，享受免费参加城乡基本医疗保险和精神病药物资助，还被残联安排到市康怡中心参加康复托养，街

道为其办理了特困户，安排了居家养老服务中心的送餐服务，岑奕浩对此心怀感激：“多亏了政府和社会对残疾人的关爱，才有了兄弟们现在的幸福生活！”

在我市，不少残疾人家庭和岑奕浩一家一样，在党和政府的政策支持下，重新树立起了生活信心。

在市委、市政府重视支持下，我市残疾人两项补贴提标扩面，2022年困难残疾人生活补贴220元/人/月，重残护理补贴280元/人/月，高于省200元/人/月和252元/人/月的标准，并把低收入、非重度智力和精神残疾人分别纳入实施范围。2018年以来，全市累计发

放两项补贴资金7.02亿元，惠及残疾人25.94万人次。

此外，社会保险全面覆盖，低保、重度、智力和精神残疾人参加城乡居民基本养老保险和基本医疗保险由财政全额补贴；探索残疾人意外、住院医疗商业补充保险试点工作，市、区两级投入财政资金325.7万元，为蓬江、江海两区所有持证残疾人购买商业保险，共有13052名残疾人受惠，增强残疾人家庭抵御风险能力。

政策落地生根开花结果，残疾人社会保障和基本公共服务水平明显提高，变成全市残疾人实实在在的获得感、幸福感、安全感。

赋能强技 就业创业开创人生新天地

“今天我和一家公司签了劳动合同，真高兴。”在2月10日举办的2023年南粤春暖行动江门市残疾人专场招聘会上，肢体残疾人小符找到了一份适合自己的工作，脸上是藏不住的喜悦与激动。本次招聘会上，有52家企业为残疾人提供了300多个工作岗位，共吸引了全市250多名求职者，这是我市为残疾人就业择业提供更多服务的一个缩影。

就业是最大的民生，是让残疾人改善生活、融入社会、实现自我价值的关键。

广东省“众创杯”残疾人公益赛金奖得主梁杏花，大学毕业之后开始创业，公司主打产品是手工银饰，目前产品款式多达300余款，年营业额近200万元。“我深知残疾人能自信对生活确实非常不容易，是创业改变了我的命运，我希望带动更多像我一样有梦想的残疾人拥抱梦想、化茧成蝶，一起过上美好的生活。”梁杏花开说。

从寻求就业到主动创业，在他们主动出击的背后，是政策兜底和产业扶持的底气。

为切实解决残疾人就业创业问题，市残联聚焦“稳就业、促民生”工作目标，不断完善残疾人就业网络，构建全方位服务体系，逐步形成“企业+社区+居家”三位一体残疾人就业服务网络，服务有效延伸到残疾人家门口。为残疾人提供“能力评价—职业赋能—推荐就业—跟踪支持”全流程服务，实行集中就业、分散就业、辅助性就业、自主创业、支持性就业和居家就业多形式、多渠道就业模式。

据统计，全市15000多名残疾人实现就业，培育了15家残疾人就业培训基地、18家集中就

业企业，2461家用人单位按比例安置残疾人就业，建成53家残疾人辅助性就业机构，扶持1773户困难扶持残疾人家庭发展生产和自主创业。同时，依托省、市创新创业残疾人公益赛和残疾人职业技能竞赛两个平台，激发残疾人助残企业创新创业热潮。我市参赛选手连续五年参加省“众创杯”残疾人创新创业公益赛，共取得2金3银5铜佳绩；参加全国、全省残疾人职业技能竞赛，获得省级以上奖牌28个，荣获2个“全国技术能手”、3个“广东技能能手”。2022年在第七届广东省残疾人职业技能竞赛中，江门在全省23支代表队中脱颖而出，勇夺团体总分第一名。

市康怡社区康复服务中心，学员阿强仪态从容自信，满脸笑容。谁也不会想到，阿强曾患过精神疾病，出现过激行为。经过康复治疗，他在康园中心重拾了自我价值和人生希望。

对于残疾人来说，康复重建生命，教育托起未来希望，托养解决家庭后顾之忧。五年来，我市5万多名残疾人获得精准康复服务，残疾人康复救助制度不断完善，残疾儿童康复优先发展并不断加大救助力度，全日制康复训练救助标准从2万元/年提高到2.5万元/年。为满足成年智力、精神和重度残疾人的康复托养需求，我市建立了95

精准帮扶 关爱服务更优质更有温度

“大家好，今天由我们来为你们讲个故事……”屏幕上的海涛、美美两兄妹自信且开朗，但谁能想到两人都是极重度听力损失障碍者，曾经不会说话，不会叫爸爸妈妈，让整个家庭失去了往日的欢声笑语。后来，在市残联的帮助下，两兄妹顺利通过了国家“七彩梦行动计划”聋儿人工耳蜗康复救助项目的筛查，成功植入人工耳蜗，并进入市特殊儿童康复教育中心接受康复教育，得到了康复与成长。

“这里是我们的第二个家，在这里，大家都成了好朋友，有时还约着一起去唱歌、旅游。”在

家残疾人社区康园中心，每年为近2000名智力、精神和重度残疾人提供日间照料、康复训练、技能培训、文体康乐、辅助性就业“五位一体”综合性服务。实施特殊教育提升计划，实行从学前到高中阶段残疾学生15年免费教育，对残疾人接受高等教育给予补助。举办国家开发大学残疾人教育江门教学点，助力残疾人圆梦大学。

残健共融，微跑活动。

